



## Η Ελληνική Πρεσβεία στις Βρυξέλλες τίμησε την Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας

Η Ελληνική Πρεσβεία Βρυξελλών, τίμησε την Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής γλώσσας, η οποία γιορτάζεται την 9η Φεβρουαρίου, την ημέρα θανάτου του Διονυσίου Σολωμού, με δύο εκδηλώσεις. Η πρώτη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 5 Φεβρουαρίου, στο πανεπιστήμιο της Γάνδης και ήταν μία συνδιοργάνωση της Πρεσβείας της Ελλάδας και του Κέντρου Ελληνικών Σπου-

-Ο καθηγητής Δρ. Mark Janse, Ομότιμος Ερευνητής Καθηγητής Αρχαίων και Μικρασιατικών Ελληνικών, του Πανεπιστημίου της Γάνδης, μας παρουσίασε τις «Ελληνικές διαλέκτους της Ανατολικής Μικράς Ασίας (Ποντιακή, Καππαδοκική, Φαρασιώτικη)», μέσα από παραδείγματα δίνοντάς μας και τις αρχαίες ρίζες. Στην συνέχεια της εκδήλωσης, προβλήθηκε ένα απόσπασμα από το ντοκιμαντέρ του Τάσου Ψαρρά που είχε παρουσιαστεί στην ΕΡΤ, για τη



Μέρος της Ελληνικής Χορωδίας Βρυξελλών

δών του Πανεπιστημίου Γάνδης. Η δεύτερη εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα εκδηλώσεων της Πρεσβείας, την Πέμπτη 6 Φεβρουαρίου και έγινε σε συνδιοργάνωση της Πρεσβείας της Ελλάδας και του Συντονιστού Γραφείου Εκπαίδευσης Βρυξελλών.

ζωή και το έργο του Γιάννη Ρίτσου. Η Ελληνική Χορωδία Βρυξελλών υπό την διεύθυνση του κ. Χρήστου Γκακούδη και με την συνοδεία στο πιάνο του κ. Ανδρέα Μάντζαρη, τραγούδησε «Το Χάραμα» από τους «Ελευθέρους Πολιορκημένους» του Διονυσίου Σολωμού σε μελοποίηση



Αποψη από το κοινό

Στην κατάμεστη από πλήθος κόσμου αίθουσα εκδηλώσεων της Πρεσβείας, την εκδήλωση άνοιξε η Πρέσβης κα Σοφία Γραμματά, η οποία παρουσίασε το πρόγραμμα της εκδήλωσης και μίλησε για την ιστορικότητα της ελληνικής γλώσσας και την εξέλιξη της στο πέρασμα των χρόνων. Μίλησε επίσης και για την σημασία του έργου του εθνικού μας ποιητή Διονυσίου Σολωμού, καθώς και για το έργο του σπουδαίου μας ποιητή Γιάννη Ρίτσου. Η κα Πρέσβης ανακοίνωσε και τον διορισμό του καθηγητή Δρ. Mark Janse, ως Επίτιμου Προξένου της Ελλάδας για την Περιφέρεια της Φλάνδρας. Ομιλήτες στην εκδήλωση ήταν:

- Η εκπαιδευτική του Υπουργείου Παιδείας της Κύπρου στην Μόνιμη Αντιπροσωπεία της Κύπρου στην Ε.Ε. κα Κίκα Κατάμη, η οποία, μεταξύ άλλων, τόνισε πως η κυπριακή διάλεκτος με την ιδιαιτερότητά της, είναι περήφανη κληρονομία του ελληνικού πολιτισμού. - Η συντονίστρια του Γραφείου Συντονιστή Εκπαίδευσης Βρυξελλών κα Αμαλία Καψάλα, η οποία μίλησε για τον βίο του Διονυσίου Σολωμού, το πώς εμπνεύστηκε την σύνθεση του εθνικού μας ύμνου και τον αγώνα του για την καθιέρωση της δημοτικής γλώσσας.

### Ο Γιάννης Οικονομίδης έφυγε από την ζωή

Ο Γιάννης Οικονομίδης, εξέχον μέλος της ομογενειακής καλλιτεχνικής κοινότητας των Βρυξελλών, απεβίωσε στις 30 Ιανουαρίου 2025, μετά από μάχη με χρόνια ασθένεια. Γεννημένος στην Αίγυπτο, ο Οικονομίδης εγκαταστάθηκε στις Βρυξέλλες πριν από περίπου 40 χρόνια, όπου εργάστηκε ως στέλεχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, ανέπτυξε έντονη πολιτιστική δραστηριότητα, συμμετέχοντας ενεργά στην ελληνική θεατρική ομάδα του Λυκείου Ελληνίδων Βρυξελλών ως σκηνοθέτης και ηθοποιός. Το 2024, ο Οικονομίδης εξέδωσε

το βιβλίο «Τα Αερόφυτα και πέντε θεατρικά ταχυδράματα», το οποίο παρουσιάστηκε στην Αθήνα τον Ιανουάριο του 2024. Το έργο του αναγνωρίστηκε για την προσφορά του στη σύγχρονη ελληνική δραματουργία, με τον κριτικό θεάτρο Κώστα Γεωργουσόπουλο να σχολιάζει την εκκωφαντική έλλειψη νέας φωνής στην ελληνική δραματουργία. Η συμβολή του Γιάννη Οικονομίδη στον πολιτισμό και των Ελλήνων ομογενών των Βρυξελλών υπήρξε ανεκτίμητη, αφήνοντας πίσω του ένα σημαντικό έργο που θα μείνει στη μνήμη όλων. ■

## Ο Υφυπουργός Εξωτερικών για την Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα της Ελληνικής Γλώσσας στις 9 Φεβρουαρίου, ο υφυπουργός των εξωτερικών κ.Γ. Κώστηρας εξέδωσε την εξής ανακοίνωση :

Ελληνίδες και Έλληνες του κόσμου, φίλες και φίλοι της Ελλάδας.

Ο εορτασμός για την Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής Γλώσσας αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία να αναλογιστούμε τη σημασία της οικουμενικότητας και της διαχρονικότητας της ελληνικής γλώσσας. Μιας γλώσσας αδιάκοπα ομιλούμενης επί αιώνες, η οποία είναι η κιβωτός της ελληνικής ταυτότητας στον χρόνο. Μιας γλώσσας με μοναδική συμβολή στον παγκόσμιο πολιτισμό, στις επιστήμες και τις τέχνες, μιας γλώσσας που ενώνει, ερμηνεύει και νοηματοδοτεί.

Μέσα από σειρά πρωτοβουλιών το Υπουργείο Εξωτερικών προτάσει τη συστηματική ανάδειξη της ελληνικής γλώσσας διεθνώς. Η προώθηση της ελληνομαθειας είναι ένας από τους βασικούς στόχους του Στρατηγικού Σχεδίου του Υπουργείου Εξωτερικών για τον Απόδημο Ελληνισμό 2024-2027. Στο Στρατηγικό Σχέδιο, άλλωστε, εντάσσεται και ο εορτασμός της 9ης Φεβρουαρίου, η καθιέρωση του οποίου υπήρξε διαχρονικό αί-

τημα του Απόδημου Ελληνισμού.

Με στόχο την ενίσχυση της ελληνικής γλώσσας, της ιστορίας και του πολιτισμού μας υπογράψαμε Πρωτόκολλο Συνεργασίας και με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών. Αναβαθμίσαμε την εφαρμογή "staellinika.com", τη σύγχρονη, εκπαιδευτική πλατφόρμα εκμάθησης της ελληνικής και ενισχύσαμε στρατηγικά έδρες και προγράμματα ελληνικών σπουδών ανά τον κόσμο. Παράλληλα, υπογράψαμε Μνημόνιο Συνεργασίας με τη φορέα "Study in Greece" για τη σύνδεση του ακαδημαϊκού κόσμου της Ελλάδας με την Ομογένεια και τη διεθνοποίηση της ελληνικής ανώτατης εκπαίδευσης.

Περήφανοι για τη γλωσσική μας κληρονομιά, από κοινού με τις διπλωματικές και προξενικές Αρχές μας στο εξωτερικό, τα ελληνικά σχολεία και τις ομογενειακές μας οργανώσεις, αναδεικνύουμε συνεχώς τη συμβολή της ελληνικής γλώσσας στον παγκόσμιο πολιτισμό. Μία γλώσσα που σφυρηλάτηθηκε μέσα από την μακραίωνη κοινή ιστορική μας διαδρομή, κυφορώντας τον ελληνικό πολιτισμό και πανανθρώπινες έννοιες και οικουμενικές αξίες. Αυτή την περήφανη σφραγίδα μας στην οικουμενική οφείλουμε να τη διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού. ■

### Έφυγε από τη ζωή ο Μίμης Δομάζος, ο «στρατηγός» του ελληνικού ποδοσφαίρου

Στις 24 Ιανουαρίου 2025 άφησε την τελευταία του πνοή ο Μίμης Δομάζος, ένας από τους κορυφαίους ποδοσφαιριστές που ανέδειξε η Ελλάδα. Ήταν διεθνής ποδοσφαιριστής, ο οποίος αγωνιζόταν στη θέση του επιθετικού μέσου, ήταν το «10 το καλό» του Παναθηναϊκού. Ο Μίμης Δομάζος γεννήθηκε στις 22 Ιανουαρίου 1942 στους Αμπελοκήπους, συνοικία της Αθήνας, και μεγάλωσε δίπλα στο γήπεδο του Παναθηναϊκού. Ξεκίνησε το ποδόσφαιρο στις αλάνες της περιοχής δίπλα στο γήπεδο του Παναθηναϊκού και στα 13 του έβγαλε δελτίο στην Άμυνα Αμπελοκήπων. Σύντομα το όνομά του άρχισε να ακούγεται στους ποδοσφαιρικούς κύκλους και προσέκλυσε το ενδιαφέρον του Παναθηναϊκού. Η ανεπίσημη προέλευση του Δομάζου με τα πράσινα ως δεξί εξτρέμ έγινε

σε φιλικό αγώνα εναντίον της ΑΕΚ στις 26 Δεκεμβρίου 1958. Το 1959 ο τότε προπονητής των «πρασίνων», Σβέτισλαβ Γκλίσοβιτς εισήγαγε την απόκτησή του, και σε ηλικία 17 ετών μεταγράφηκε στον Παναθηναϊκό «για ένα κοστούμι και μια πορτοκαλάδα», όπως είχε δηλώσει. Στον Παναθηναϊκό αγωνίστηκε από τον Αύγουστο του 1959 έως τον Μάιο του 1978 και συνέχισε την καριέρα στην ΑΕΚ. Τον Δεκέμβριο του 1979 επανήλθε στον Παναθηναϊκό για να ολοκληρώσει την ένδοξη καριέρα του στην ομάδα της καρδιάς του τον Μάιο του 1980. Συνολικά αγωνίστηκε σε 536 ματς στην Α' Εθνική, ρεκόρ που παραμένει ακατάρριπτο και παρότι μέσος πέτυχε 139 γκολ (134 με τον Παναθηναϊκό και 5 με την ΑΕΚ). ■

### Πέθανε ο Κώστας Χαρδαβέλας

Ο Κώστας Χαρδαβέλας, ένας από τους πιο γνωστούς και έμπειρους δημοσιογράφους της ελληνικής τηλεόρασης, έφυγε από τη ζωή σε ηλικία 79 ετών, έπειτα από μακροχρόνια μάχη με τον καρκίνο.

Η καριέρα του ξεκίνησε το 1964 στον έντυπο Τύπο, με θητεία σε εφημερίδες όπως το Έθνος, η Απογευματινή, η Ελευθεροτυπία και Τα Νέα. Στην τηλεόραση εμφανίστηκε για πρώτη φορά το 1977 και ακολούθησε μια πορεία γεμάτη επιτυχίες, με εκπομπές που άφησαν εποχή, όπως οι Ρεπόρτερς, 60 λεπτά χωρίς μοντάζ, Ρεπορτάζ στην ομίχλη και Ο Αθέατος Κόσμος. Μεταξύ των συνεργασιών του, ξεχω-

ρίζουν οι παρουσίες του σε μεγάλα κανάλια όπως η ΕΡΤ, το Mega, ο ANΤ1, το Alter και το Star, ενώ δεν δίστασε να ασχοληθεί και με τον έντυπο και ραδιοφωνικό Τύπο, αρθρογραφώντας στη Real News και συμμετέχοντας σε εκπομπές του Real FM. Η θεματολογία του συχνά κινούνταν ανάμεσα στην ερευνητική δημοσιογραφία και το μυστήριο, με εκπομπές που προσπαθούσαν να φωτίσουν «αθέατες» πτυχές της κοινωνίας. Τα τελευταία εκπομπή του, Αντιπαραθέσεις, προβλήθηκε από τον τηλεοπτικό σταθμό Blue Sky, ολοκληρώνοντας μια μακρά και επιδραστική διαδρομή στον χώρο της ενημέρωσης. ■

### Ο καθηγητής Λάμπρος Κουλουμπαρίσης στο Φιλοσοφικό Καφενείο

Ο Ελληνικός Κύκλος Βρυξελλών φιλοξένησε την Κυριακή 9 Φεβρουαρίου 2025 στο "Φιλοσοφικό Καφενείο", τον ομότιμο καθηγητή Φιλοσοφίας στο ULB κ. Λάμπρο Κουλουμπαρίση για μια συζήτηση με θέμα την «Αφηνιατική Βία: μια μη Ευθύγραμμη Εξέλιξη στο Πέρασμα του Χρόνου».

Λόγω έλλειψης χώρου στο παρόν τεύχος της εφημερίδας μας, θα δημοσιεύσουμε στο επόμενο τεύχος (Μαρτίου-Απριλίου), πλήρες άρθρο με το περιεχόμενο της συζήτησης ώστε οι αναγνώστες μας να ενημερωθούν για την ιστορική εξέλιξη της βίας από την αρχαιότητα έως και σήμερα. ■

**Ο Πρωτοπόρος σελιδοποιείται και εκδίδεται από το Ελληνικό και Διαπολιτιστικό Κέντρο Βρυξελλών**

## Κοπή βασιλόπιτας στην Ιερά Μητρόπολη Βελγίου

Την Κυριακή 12 Ιανουαρίου 2025, η Ιερά Μητρόπολη Βελγίου μετά το πέρας του Εσπερινού, χοροστατούντος του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Βελγίου και Έξαρχου Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου κ. Αθηναγόρα και με την συμμετοχή



Ο Μητροπολίτης προσφέρει κομμάτι της βασιλόπιτας στον Επίτροπο της ΕΕ στον Απόστολο Τζιτζικώστα

των ιερών του Ναού, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό των Παμμεγίστων Ταξιαρχών εκπλήρωσε την καθιερωμένη κοπή της βασιλόπιτας.

Την τελετή τίμησαν με την παρουσία τους αρκετοί πιστοί, πλήθος κληρι-

κών καθώς κι ο νέος Έλληνας Επίτροπος στην Ευρωπαϊκή Ένωση κ. Απόστολος Τζιτζικώστας, η Πρέσβης της Ελλάδος στο Βέλλιο κα Σοφία Γραμματά, ο Αναπληρωτής Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση Πρέσβης κ. Ευθύμιος Γεώργιος Κωστόπουλος, ο Αναπληρωτής Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στο NATO Πρέσβης κ. Γάσπαρης Βλαχάκης, ο Στρατιωτικός Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στο Share Αντιστράτηγος Νικόλαος Φλάρης, ο Αρχοντας του Οικουμενικού Πατριαρχείου στο Βέλλιο κ. Γεώργιος Κρητικός, ο Πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών κ. Φίλιππος Κοτσαρίδης, εκπρόσωποι της οργάνωσης ΑΗΕΡΑ Ευρώπης, καθώς και άλλοι φορείς και μέλη διαφόρων πολιτιστικών και εθνοκοινωνικών συλλόγων Βρυξελλών και πλήθος κόσμου.

Κατά την παράδοση μετά την εκδήλωση της κοπής της βασιλόπιτας από την Ιερά Μητρόπολη του Βελγίου δίνεται και το έναυσμα, στους διάφορους ελληνικούς φορείς των Βρυξελλών, να πραγματοποιήσουν και τις δικές τους εκδηλώσεις και την κοπή και της δικής τους βασιλόπιτας. ■

## Κοπή της βασιλόπιτας από το Ελληνικό Κέντρο Βρυξελλών και την Ένωση Πελοποννησίων «Ο Μοριάς»

Την Κυριακή 19 Ιανουαρίου 2025 και ώρα 16:30 στην αίθουσα εκδηλώσεων του Κέντρου, πραγματοποιήθηκε η ετήσια κοπή της βασιλόπιτας από το Ελληνικό και Διαπολιτιστικό Κέντρο Βρυξελλών και την Ένωση Πελοποννησίων Βελγίου «Ο Μοριάς».

συλλόγου Ηπειρωτών Βελγίου. Για ακόμη μια χρονιά, η αίθουσα εκδηλώσεων του Ελληνικού Κέντρου κατακλύστηκε από πλήθος κόσμου, με ιδιαίτερη την παρουσία πολλών μαθητών της Ελληνικής Γλώσσας στο Κέντρο. Στο τέλος το χορευτικό του Κέντρου χόρεψε παραδοσια-



Από αριστερά η Πολύμημη Παλαιολόγου, η Φρειδερίκη Κώσταγου, ο Σάκης Δημητρακόπουλος, ο Μητροπολίτης και ο συνοδός του και ο Παναγιώτης Κουρκουτέλης

Την βασιλόπιτα ευλόγησε ο Σεβασμιότατος Μητροπολίτης Βελγίου και Έξαρχου Κάτω Χωρών και Λουξεμβούργου, κ. Αθηναγόρας. Την κοινή εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο Πρόεδρος κ. Δημήτριος Βελισσαρούλης, ο Αντιστράτηγος και Εκπρόσωπος της Ελλάδας στο Share (NATO), Νικόλαος Φλάρης, ο Πρόεδρος της Ελληνικής

κόους ελληνικούς χορούς και στην συνέχεια τους συνόδευσε το κοινό όπου και δημιουργήθηκε μια ζεστή χορευτική εκδήλωση.

Το προσωπικό του Ελληνικού και Διαπολιτιστικού Κέντρου Βρυξελλών και η Ένωση Πελοποννησίων Βελγίου «Ο Μοριάς», ευχήθηκαν σε όλο τον κόσμο Καλή Χρονιά και με υγεία.



Αποψη από την κοπή της βασιλόπιτας διακρίνονται ο Αντιστράτηγος και ο Πρόεδρος

Κοινότητας Βρυξελλών κ. Φίλιππος Κοτσαρίδης, οι οποίοι πήραν τον λόγο και απηύθυναν έναν σύντομο χαιρετισμό. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και εκπρόσωποι του συλλόγου Κωνσταντινουπολιτών, του

Όπως κάθε χρόνο, προσφέρθηκαν στους παρευρισκόμενους, μεζέδες, γλυκίσματα και ποτά. Η τυχερή της ημέρας ήταν μια μαθήτριά ελληνικών του Κέντρου. ■

## Ποντιακή βραδιά

Το Σάββατο 11 Ιανουαρίου 2025 πραγματοποιήθηκε η ετήσια ποντιακή γιορτή που διοργάνωσε ο Σύλλογος Ποντίων Βρυξελλών «Καμιάν κ' εν Αργώς».

Η εκδήλωση έγινε στην μεγάλη αίθουσα του Kraainem Events με την συμμετοχή των Γ. Σιαμιλίδη, Π. Χωλόπουλος, Ν. Αφεντουλίδη και Κ. Κελεσιδη που δημιούργησαν μια βραδιά με πολύ κέφι και χορό. Συμμετείχαν επίσης δίνοντας μια

λαϊκή νότα στην βραδιά, ο Κ. Γιαλαμάς, ο Σταμάτης και ο Λάζαρος στο μπουζούκι.

Ο πρόεδρος του Συλλόγου Ποντίων Βρυξελλών Αθανάσιος Σιδηρόπουλος, ευχαρίστησε τους καλεσμένους για την παρουσία τους και στην συνέχεια το χορευτικό συγκρότημα του συλλόγου, τους παρευρισκόμενους και τους εξαιρετικούς μουσικούς. Πραγματικά η βραδιά ήταν εξαιρετική με αξέχαστη ατμόσφαιρα. ■

## Κοιμήθηκε ένας μεγάλος Ιεράρχης, ο Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Αναστάσιος

συνέχεια από την σελίδα 1

Παρά τα εμπόδια, τα οποία ήταν μεγάλα τα πρώτα χρόνια, η Αλβανία απέκτησε σχολεία, πανεπιστήμια, ναούς, χώρους εργασίας και παραγωγής έργου για τις υπηρεσίες της Εκκλησίας, οικοτροφεία, πνευματικά κέντρα, χώρους αγάπης και φιλοξενίας για ορφανά και ηλικιωμένους, θεολογική ακαδημία για την εκπαίδευση των στελεχών της, ενώ η Αρχιεπισκοπή άνοιξε την αγκαλιά της όχι μόνο για τους χριστιανούς για τους οποίους έγινε σημείο αναφοράς, αλλά και για όλους όσους είχαν ανάγκες χωρίς διακρίσεις. Συχνά έλεγε χαριτολογώντας, «πως είχε γίνει ο μεγαλύτερος διεθνής ζητιάνος» προκειμένου να πετύχει στο έργο του!

Ο μεγάλος αυτός ιεραπόστολος των εθνών ήταν και αντεπιστέλλον μέλος της Ακαδημίας Αθηνών από το 1993 έως το 2005 όπου έγινε και επίτιμο μέλος της. Είχε δε αναγορευθεί επίτιμος διδάκτωρ σε πάρα πολλές σχολές πανεπιστημίων σε όλο τον κόσμο, τις οποίες όμως δεν μας επιτρέπει ο χώρος να τις αναφέρουμε!

Επιπρόσθετα, τον είχαν παρασημοφορήσει κράτη όπως η Ελλάδα με τον Μεγαλόσταυρο του Τάγματος της Τιμής της Ελληνικής Δημοκρατίας και η Ρουμανία με τον Μεγαλόσταυρο της Ρουμανικής Δημοκρατίας, αλλά και πολλές Εκκλησίες από όλο τον κόσμο...

Όλα τα βραβεία, τα παρέλαβε πάντα με ταπεινότητα. Μεταξύ αυτών ήταν και το βραβείο Giuseppe Sciacca «για την ιεραποστολική δράση και την κοινωνική αλληλεγγύη», σε ειδική τελετή η οποία πραγματοποιήθηκε το 2015 στη Ρώμη. Στην επίσημη αιτιολογία της βράβειυσής του, το ίδρυμα Giuseppe Sciacca είχε υπογράμμισει πως «πρόκειται για θεολόγο και ιστορικό των θρησκειών, ο οποίος έχει εκδώσει σειρά σημαντικών επιστημονικών μελετών που μεταφράστηκαν σε διάφορες γλώσσες».

Επίσης, όταν του είχε απονεμηθεί, από το ΑΠΘ, η τιμητική διάκριση «Χρυσούς Αριστοτέλης», υπό το παρατεταμένο χειροκρότημα του κοινού που αναφωνούσε «Άγιος», ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος είχε τονίσει ότι «η παγκόσμια ειρήνη δεν αποτελεί ουτοπία, αλλά άμεση προτεραιότητα όλων όσους πονούν

## Μεγάλη επένδυση της Τουρκίας στο ναυτικό της. Τι κάνει η Ελλάδα.

συνέχεια από την σελίδα 1

Τα επόμενα χρόνια θα μας δείξουν εάν οι ναυτικές φιλοδοξίες της Τουρκίας θα μεταφραστούν σε μία μόνιμη επιρροή ή θα συνεχίσουν να πυροδοτούν περαιτέρω αστάθεια και ρήξεις... Οι οποίες σίγουρα θα εξασθενίσουν και την ίδια...

Από την πλευρά της Ελλάδας, τα «σχέδια» της Τουρκίας είναι λίγο πολύ γνωστά, όμως η σχετική ηρεμία που επικρατεί αυτή την περίοδο, όπως το είδαμε, εξυπηρετεί βέβαια τα σχέδια της Τουρκίας, αλλά και της Ελλάδας...

Κι αυτό, για δύο βασικούς λόγους. Ο πρώτος είναι η ανάγκη χρόνου για την ανόρθωση και τον εκσυγχρονισμό της ελληνικής οικονομίας, μετά την δεκαετία των σκληρών μνημονίων που γνώρισε η χώρα... Ο δεύτερος λόγος είναι η ανάγκη εκσυγχρονισμού και ενδυνάμωσης των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων και ιδιαίτερα του Ναυτικού και της Αεροπορίας... Ταυτόχρονα, χρειάζεται και χρόνος για τη

και αγωνίζονται για έναν καλύτερο κόσμο». Προσθέτοντας, πως το αντίθετο της ειρήνης δεν είναι πόλεμος αλλά ο εγωκεντρισμός, το αντίδοτο του οποίου είναι μόνο η αγάπη.

Υπογραμμίζοντας πως «μόνο η εξουσία της αγάπης μπορεί να νικήσει την αγάπη για εξουσία», αναφερόμενος σε μια αγάπη που φωλιάζει στις καρδιές των ανθρώπων δίχως να γνωρίζει σύνορα, δίχως να γνωρίζει προκαταλήψεις. Στην ομιλία του μάλιστα είχε αναφερθεί στον Ευαγγελιστή Ιωάννη, στον Απόστολο Παύλο, αλλά και στον Άλμπερτ Αϊνστάιν που ύμνησαν ο καθένας τους τη δύναμη της αγάπης με τον δικό του τρόπο.

Είχε επισημάνει ότι κύριο συστατικό της ειρηνικής συνύπαρξης αποτελεί η καλλιέργεια μιας υγιούς θρησκευτικής συνείδησης, η οποία σπληνίζει κάθε μορφή βίας και εμπνέει τον σεβασμό στη θρησκευτική ελευθερία. «Η βία στο όνομα της θρησκείας βιάζει την ουσία της θρησκείας», είχε πει χαρακτηριστικά. Είχε δε συνεχίσει με τη δήλωση πως η ειρήνη συνδέεται με τη δικαιοσύνη, η οποία στην εποχή μας είναι συνώνυμο της ανάπτυξης. «Η φτώχεια είναι ο χειρότερος τύπος βίας».

Επίσης, στις 14 Φεβρουαρίου 2020, στον ιστορικό καθεδρικό ναό του Άαχεν της Γερμανίας, τιμήθηκε με το διεθνές βραβείο «Κλάους Χεμέρλε», το οποίο απονέμεται σε διεθνείς προσωπικότητες οι οποίες έχουν συμβάλει στην προσέγγιση και την κατανόηση κοινοτήτων με διαφορετικές πολιτιστικές και θρησκευτικές παραδόσεις. Είχε μεταξύ άλλων δηλώσει πως «το αντίδοτο στον εγωκεντρισμό, που τортιλίζει την ειρηνική συμβίωση, είναι η ενδυνάμωση της αγάπης μέσα στις καρδιές των ανθρώπων, μέσα στην κοινωνία.

Μιας πολυδιάστατης αγάπης, που δεν περιορίζεται από σύνορα, προκαταλήψεις ή άλλες διακρίσεις. Προς αυτή την κατεύθυνση καλείται να συμβάλει η υγιής θρησκευτική συνείδηση».

Ανέπτυξε δε και πλούσιο συγγραφικό έργο βιβλίων, 240 πραγματειών και μελετημάτων. Συνεπώς, το έργο και η δράση του θα μείνουν στην Ιστορία και ιδιαίτερα τη θρησκευτική.

σύναψη συμμαχιών, την υλοποίηση κοινών στρατιωτικών γυμνασίων... Χωρίς να ξεχνάμε και την «αναμονή» που χρειάζεται για την παραλαβή των νέων και σύγχρονων όπλων, όπως φρεγατών και αεροπλάνων!

Εξάλλου, δεν πρέπει να ξεχνάμε πως ο πληθυσμός της Τουρκίας είναι περίπου 8 φορές μεγαλύτερος από τον πληθυσμό της Ελλάδας και η διαφορά αυτή γίνεται όλο και μεγαλύτερη, εφόσον στην Ελλάδα υπάρχει υπογεννητικότητα ενώ στην Τουρκία συμβαίνει το αντίθετο...

Κλείνοντας αυτό το άρθρο, θέλω να υπενθυμίσω σε όλους μας πως τα χρήματα που διαθέτει η χώρα μας για τους εξοπλισμούς, έχουν ως βασικό στόχο την αποφυγή ένας ελληνο-τουρκικού πολέμου. Κατά κάποιον τρόπο, «ετοιμαζόμαστε για πόλεμο ώστε να εξασφαλίσουμε την ειρήνη»... Όμως αν η Τουρκία μάς τον επιβάλει, πρέπει να είμαστε έτοιμοι να την αντιμετωπίσουμε με κάθε τρόπο!

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Κωνσταντίνος Τασούλας, ο νέος Πρόεδρος της Δημοκρατίας

συνέχεια από την σελίδα 1

Συνεπώς, δίνοντας στην εκάστοτε κυβέρνηση την δυνατότητα να επιλέγει μόνη της τον υποψήφιο Πρόεδρο, χωρίς να είναι υποχρεωμένη να ξαναμπαίνει στην λογική του παζαρέματος...

Η περιφέρη «ενωτική» επιλογή του προέδρου, ήταν μάλλον ένας μύθος. Το διαπιστώνουμε εξάλλου, τόσο από τις δύο αναγκαστικές παραιτήσεις κυβερνήσεων, όσο και εξετάζοντας τις επιλογές Προέδρου που έγιναν από το 1974 και μετά!

Αναμφισβήτητα, ο Πρωθυπουργός θα μπορούσε να έχει προτείνει, λ.χ., τον Ευάγγελο Βενιζέλο, όμως, στη σημερινή συγκυρία όπου η «λαϊκιστική δεξιά» κερδίζει έδαφος, προτίμησε να «ικανοποιήσει το εσωτερικό» της ΝΔ, ειδικά που τα ανοίγματα του προς την κεντροαριστερά, είναι ήδη σημαντικά...

Ταυτόχρονα, ο Πρωθυπουργός όρισε στο προεδρείο της Βουλής τον Νικήτα Κακλαμάνη έναν κοινοβουλευτικό της «παλιάς σχολής» που όμως έχει μεγάλη εμπειρία και διαθέτει τη γνώση και την ευελιξία, στοιχεία απαραίτητα, για τη θέση αυτή... Ειδικά όταν πρέπει να διαχειριστεί ένα Κοινοβούλιο με δέκα κόμματα...

Αναμφισβήτητα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης στοχεύει στην συνοχή και την ενδυνάμωση της Κεντροδεξιάς - είναι εξάλλου και μία από τις βασικές υποχρεώσεις ενός ηγέτη κόμματος εξουσίας. Εξάλλου, οι επιθέσεις όλων σχεδόν των κομμάτων και των «κομματιδίων» της αντιπολίτευσης, σπάνια μιλούν με «επιχειρήματα» και απλά, επαναλαμβάνουν μονότονα «Να φύγει ο Μητσοτάκης»...

Ένας σκεπτόμενος πολίτης, όταν ακούει καθημερινά τα ίδια σλόγκαν, σίγουρα δεν πρόκειται

## Κοπή της βασιλόπιτας στην Ελληνική Κοινότητα Βρυξελλών

Η Ελληνική Κοινότητα Βρυξελλών (ΕΚΒ) πραγματοποίησε την Κυριακή 2 Φεβρουαρίου την ετήσια κοπή της βασιλόπιτας στην αίθουσα εκδηλώσεων της Κοινότητας.



Από αριστερά : Ο Πρόεδρος της ΕΚΒ, η κ. Πρόεδρος, ο Πρωτοπρεσβύτερος, ο Δήμαρχος του Saint Gilles και ο Πρόξενος

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους η Πρόεδρος της Ελλάδος στο Βέλγιο κ. Σοφία Γραμματά, ο Πρόξενος κ. Δημήτριος Βελισσαρούλης, ο Δήμαρχος του Saint-Gilles κ. Jean Spinette κ.ά. Την βασιλόπιτα ευλόγησε ο Πρωτοπρεσβύτερος Αθανάσιος Τοπαράκης, Αρχιερατικός Επίτροπος

να πειστεί πως η χώρα θα πάει προς το καλύτερο...

Εξάλλου, η σημερινή τουλάχιστον ΝΔ, είναι ένα κόμμα Ευρωπαϊκό, πολυσυλλεκτικό και μεταρρυθμιστικό... Κόμμα, προσηλωμένο στην ανάπτυξη και την σταθερότητα, αλλά και στην εμπάθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης...

Εξάλλου, σε μια εποχή που η Τουρκία γίνεται όλο και πιο επιθετική, η νέα ηγεσία των ΗΠΑ αλλάζει την αντίληψή της απέναντι στις άλλες χώρες, συντελείται ο επαναπροσδιορισμός του NATO, η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να προσαρμοστεί στις νέες παγκόσμιες προκλήσεις, κ.α. η χώρα μας, δεν μπορεί να αναλωνεί την ενέργειά της σε φαγωμάρες και ακυβερνησία...

**Σημείωση:** Συχνά διαπιστώνουμε πως ορισμένοι αρχηγοί κομμάτων νομίζουν πως εμείς, οι περισσότεροι τηλεθεατές, έχουμε την όρεξη «να τρώμε στη μάπα» συστηματικά και επαναλαμβανόμενα τα «υποτιθέμενα επιχειρήματα τους! Στο κάτω κάτω της γραφής, αν θέλουν να διαφημίσουν το κόμμα τους, ας βρουν άλλους τρόπους...

**Μήπως ήρθε ο καιρός η τηλεόραση και ιδιαίτερα η δημόσια, να μην μας παρουσιάζει συστηματικά στις ειδήσεις, στο όνομα μιας τάχα «αντικειμενικότητας», τις ποιοεσδήποτε και μάλιστα επαναλαμβανόμενες, επεμβάσεις που γίνονται στη Βουλή και ειδικά όταν δεν μας δίνουν κάτι το καινούριο;**

**Ίσως, επειδή δεν είναι εύκολο να μαντέψει κανείς το περιεχόμενο της κάθε παρέμβασης στη Βουλή, τουλάχιστον στις ειδήσεις, ας μας παρουσιάζουν οι δημοσιογράφοι την ουσία των παρεμβάσεων...**

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Για τον ενεργειακό πλούτο της Ελλάδας μίλησε ο ευρ. Γιάννης Μανιάτης

Ο Σύλλογος Ελλήνων Υπαλλήλων Διεθνών Οργανισμών (ΣΕΥΔΟ) οργάνωσε μία πολύ ενδιαφέρουσα εκδήλωση με ομιλήτη τον ευρωβουλευτή, καθηγητή κ. Γιάννη Μανιάτη, αντιπρόεδρο του κόμματος των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών και Δημοκρατών (S&D) και πρώην Υπουργό Περιβάλλοντος,

γίες που είχαν γίνει κατά την περίοδο στην οποία ήταν υπουργός. Σχετικά με το σημερινό υψηλό κόστος του ηλεκτρισμού στην «περιοχή των Βαλκανίων» στην οποία ανήκει και η Ελλάδα, αναφέρθηκε στα «τεχνικά προβλήματα», στα οποία οφείλεται και το υψηλό κόστος του ηλεκτρισμού



Από αριστερά : ο Ντίνος Αλεβιζόπουλος, Αντιπρόεδρος ΣΕΥΔΟ, ο Ανδρέας Μαντζουράτος, Πρόεδρος ΣΕΥΔΟ, ο Ευρωβουλευτής Γιάννης Μανιάτης, κεντρικός ομιλητής, ο Ιωάννης Βράλας, Μόνιμος Έλληνας Αντιπρόσωπος, ο Ευθύμιος Κωστόπουλος, Αναπληρωτής Μόνιμος Αντιπρόσωπος

Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής.

Στην παρουσίαση του θέματος «Ο ενεργειακός πλούτος της Ελλάδας» που πραγματοποιήθηκε στις 4 Φεβρουαρίου 2025, συμμετείχε και ο Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην Ε.Ε., Πρέσβης κ. Ιωάννης Βράλας, ενώ ο αντιπρόεδρος του ΣΕΥΔΟ άνοιξε την εκδήλωση με τις δράσεις και τους στόχους του Συλλόγου.

Ήταν πράγματι μία πολύ ενδιαφέρουσα και ιδιαίτερα κατατοπιστική εκδήλωση, κατά την διάρκεια της οποίας ο ομιλητής παρουσίασε το θέμα, υπογραμμίζοντας όλες τις συνιστώσες αυτού του τόσο σημαντικού εθνικού μας θέματος!

Ως πρώην Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, πέρα από το ιστορικό του θέματος και την παρουσίαση των περιοχών στις οποίες έχουν εντοπιστεί σημαντικά «κοιτάσματα υδρογονανθράκων», αναφέρθηκε επίσης και στις ενέρ-

στην περιοχή των Βαλκανίων.

Επισήμανε ιδιαίτερα ότι τις ώρες κατά τις οποίες η κατανάλωση στην Ελλάδα είναι μεγάλη, δεν υπάρχει η δυνατότητα να γίνεται αυτόματα η μεταφορά ρεύματος από περιοχές του Βορρά, όπου η κατανάλωση και η τιμή της ενέργειας είναι χαμηλότερη, λόγω της έλλειψης αρκετών διασυνδέσεων με άλλες περιοχές της ΕΕ!

Ταυτόχρονα υπογράμμισε το γεγονός πως στην Ελλάδα τα «κόμματα εξουσίας» τουλάχιστον, θεωρούν την «Ενέργεια» ως ένα θέμα «Εθνικό»! Εξάλλου, τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα έχει κάνει μεγάλα άλματα, στο θέμα της καθιέρωσης της ως μία πύλη τροφοδοσίας της Ευρώπης σε ενέργεια...

Ήταν αναμφισβήτητα μία πολύ ενδιαφέρουσα εκδήλωση, στην οποία συμμετείχαν πάνω από 100 άτομα. Συγχαρητήρια στον ΣΕΥΔΟ για την πρωτοβουλία του.

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Άλλοι ελληνικοί σύλλογοι των Βρυξελλών, που κόψανε την παραδοσιακή βασιλόπιτα

- Την Κυριακή 19 Ιανουαρίου 2025, μετά την Θεία Λειτουργία η «Αδελφότητα Ελληνίδων Κυριών» πραγματοποίησε την κοπή της Πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας του ιερού Ναού των Αρχιστρατήγων Μιχαήλ και Γαβριήλ, Rue de Stassart 92.

- Το Σάββατο 25 Ιανουαρίου 2025, το Λύκειο Ελληνίδων Βρυξελλών, στην αίθουσα Polyvalente του Sportcity στο Woluwe-Saint-Pierre πραγματοποίησε εκδήλωση για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης βασιλόπιτας, ώστε το νέο έτος να ξεκινήσει με ευχές και χορό.

- Το Σάββατο 25 Ιανουαρίου 2025, πραγματοποιήθηκε με επιτυχία η Κοπή της βασιλόπιτας του Συλλόγου Κρητών Βελγίου (ΣΚΒ) στο χώρο του Caffeine, παρουσία της Εκκλησίας και με τις ευλογίες του Πρωτοπρεσβύτερου κ. Γεωργίου Κόκκωνα, ιερατικώς προϊστάμενου της ενορίας Αγίας Μαρίνης Βρυξελλών. Το φλουρί της βασιλόπιτας βρήκε η μικρή Εμμανουέλα, που συμμετείχε και στο χορευτικό, κερδίζοντας ένα χειροποίητο κόσμημα, προσφορά του Κέντρου Πολιτιστι-

κής Κληρονομιάς «Κουρήτες».

- Την Τρίτη 4 Φεβρουαρίου 2025 σε μία ξεχωριστή τελετή έγινε η από κοινού κοπή της βασιλόπιτας του δικτύου ΑΡΓΩ και του δικτύου ΑΛΛΗΛΟΝ στη συνεδριακή αίθουσα του Γραφείου της Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή Ένωση, φιλοξενούμενοι του Θεοφιλέστατου Επισκόπου Ταννάγρας κ. Απόστολου.

- Ο Σύλλογος Ηπειρωτών Βελγίου την Κυριακή 19 Ιανουαρίου 2025 πραγματοποίησε την ετήσια εκδήλωσή του για την κοπή της βασιλόπιτας, στον φιλόξενο χώρο του Attica, Rue de Trèves 49.

Ο Σύλλογος Ηπειρωτών διοργάνωσε επίσης μια βραδιά με ελληνική μουσική και χορό, η οποία πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 7 Φεβρουαρίου επίσης στο Attica, όπου τις μουσικές επιλογές της βραδιάς έκανε ο DJ Panteli.

- Ο Σύλλογος Θρακιωτών Βρυξελλών διοργάνωσε παραδοσιακό γλέντι την 1 Φεβρουαρίου 2025 στο Community Centre 't Gezel στο Zellik, όπου και έκοψε την παραδοσιακή βασιλόπιτα. ■

## «Αθηνάς Παναγούλη, Επιτάφιος»

Με τον μονόλογο του Γιάννη Σολδάτου «Αθηνάς Παναγούλη, Επιτάφιος», ξεκίνησε ο ΚΥΚΛΟΣ τις φετινές του εκδηλώσεις.

Το έργο, παίχτηκε στο ART BASE στις 12 και 13 Ιανουαρίου και παρουσίασε τον Αλέξανδρο Παναγούλη, την κορυφαία μορφή του αντιδικτατορικού αγώνα, μέσα από τις αναμνήσεις της μητέρας του, σχολιάζοντας παράλληλα τα σημαντικότερα γεγονότα

της πρόσφατης ελληνικής ιστορίας. Η παράσταση σε σκηνοθεσία Κωστή Καπελώνη και με την βραβευμένη με το Βραβείο Κάρολος Κουν Μάνια Παπαδημητρίου, στο ρόλο της τραγικής μάνας, καθήλωσε το κοινό που την παρακολούθησε.

Η μουσική και τα τραγούδια της παράστασης ήταν του Σταύρου Σιόλα, σε ποίηση του Αλέκου Παναγούλη. ■

EDITEUR RESPONSABLE:

**SAKIS DIMITRAKOPOULOS**  
Rue des Etudiants 14, B-1060 Bruxelles  
tél: +32 (0)495.41.88.61  
e-mail: sakis.dimitrakopoulos@yahoo.fr

IMPRIME A TAXE REDUITE  
BUREAU DU DEPOT  
ST-GILLES BARRIERE  
P917433

CENTRE HELLENIQUE ET INTERCULTUREL  
DE BRUXELLES ASBL

Rue des Etudiants 14, B-1060 Bruxelles  
Tél: +32-(0)2/538.62.12 Fax: +32-(0)2/538.62.13  
http://www.centrehellenique.net centrehellenique@skynet.be

Année 66  
Bimestriel  
N° 1-2

JANVIER - FÉVRIER 2025  
PAS DE PARUTION JUILLET-AOUT

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ  
ΤΟΥ ΒΕΛΓΙΟΥ

## Συμφωνία για σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού στο Βέλγιο

Μετά από 7 μήνες διαπραγματεύσεων

Μετά από επτά περίπου μήνες διαπραγματεύσεων για τον σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού στο Βέλγιο, στο τέλος του Ιανουαρίου 2020, τα πέντε κόμματα τα οποία συμμετείχαν στις διαπραγματεύσεις συμφώνησαν στον σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού υπό την ηγεσία του φλαμανδού εθνικιστή Μπαρτ ντε Βίβερ.

Ο Ντε Βίβερ, ηλικίας 54 ετών, ο οποίος είναι από το 2013 δήμαρχος της Αμβέρσας, θα ηγηθεί του κυβερνητικού συνασπισμού των 5 κομμάτων, τον οποίο απαρτίζουν η φλαμανδόφωνη N-VA (αντιμεταναστευτική Νέα Φλαμανδική Συμμαχία), τα γαλλόφωνα MR (Μεταρρυθμιστικό Κίνημα) και Les Engagés (το πρώην χριστιανοδημοκρατικό), οι Φλαμανδοί Χριστιανοδημοκράτες (CD&V) και το φλαμανδικό σοσιαλιστικό κόμμα Vooruit (Εμπρός).

Τα πέντε κόμματα του Συνασπισμού, κατέχουν αθροιστικά 81 έδρες επί συνόλου 150 στη νέα βουλή.

Η επτάμηνη διάρκεια των διαπραγματεύσεων για την σύσταση κυβέρνησης στο Βέλγιο, δεν είναι «τρομερά μεγάλη», αν αναλογιστούμε πως στο παρελθόν έχει διαρκέσει και πολύ περισσότερο...

Εμείς οι Έλληνες έχουμε συχνά την τάση να συγκρίνουμε την Ελλάδα με το Βέλγιο, όμως κάτι τέτοιο τις περισσότερες φορές δεν ισχύει κι αυτό διότι στο Βέλγιο υπάρχουν θεσμοί οι οποίοι «λειτουργούν»

και με την «υπηρεσιακή κυβέρνηση». Το μόνο που δεν μπορούν να κάνουν είναι η θέσπιση νέων νόμων...

Απεναντίας στην Ελλάδα, «χωρίς την υπογραφή του κάθε Υπουργού» δεν κινούνται ούτε τα φύλλα των δέντρων. Δυστυχώς, αυτό θα εξακολουθήσει να ισχύει στην χώρα μας, τουλάχιστον ώσπου να δημιουργήσουμε ισχυρούς θεσμούς και φυσικά, να τους σεβόμαστε!

Επιπλέον, το Βέλγιο είναι μια χώρα «περίπλοκη» η οποία αποτελείται από 3 περιοχές (Βαλλονία, Βρυξέλλες, Φλάνδρα) και 3 γλωσσικές περιφέρειες (Γαλλικά, Φλαμανδικά, Γερμανικά), χωρίς να αναφέρουμε τις δίγλωσσες, κ.ά. ...

Να λάβουμε επίσης υπόψη μας πως στην συγκεκριμένη διαπραγμάτευση για τον σχηματισμό κυβέρνησης, διαπραγματευτής ήταν ο Μπαρτ ντε Βίβερ, φλαμανδός εθνικιστής (2004-2012), που στη συνέχεια έγινε εκπρόσωπος των επιχειρήσεων της Φλάνδρας (2012-2018), στη συνέχεια έγινε Συντηρητικός πολιτικός (2018-2023) και σήμερα το 2025, έγινε Πρωθυπουργός του Βελγίου.

Φανταστείτε, πόσους μήνες ή χρόνια θα χρειαζόντουσαν για τον σχηματισμό κυβέρνησης στην Ελλάδα, αν η κατάσταση ήταν εξίσου περίπλοκη και επιπλέον είχε και ως εκλογικό σύστημα την «απλή και ανόθευτη αναλογική»...

Σάκης Δημητρακόπουλος

## Γιορτή των Ελλήνων στην Ελληνική Πρεσβεία

Μία ξεχωριστή εκδήλωση αφιερωμένη στην ιστορία της ελληνικής ομογένειας στο Βέλγιο πραγματοποιήθηκε στις 10 Δεκεμβρίου στον χώρο της Πρεσβείας.



Ο Ευρωβουλευτής Γιώργος Αυτιάς και ο τέως δήμαρχος του Ίζελ (Ixelles) κ. Χρήστος Δουлкеριδής

Την εκδήλωση άνοιξε η Πρέσβης της Ελλάδας, κ.α. Σοφία Γραμματά και χαιρετισμό απηύθυνε ο Υφυπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Κώτσηρας, μέσω βιντεοσκοπημένου μηνύματος. Χαιρετισμό απηύθυνε και ο Μητροπολίτης Βελγίου, κ. Αθηνάγορας.

Το κυρίως μέρος της εκδήλωσης ήταν οι αφηγήσεις των εκπροσώπων

λευτές, Ευάγγελος Μείμαρakis, Γιώργος Αυτιάς, Φρέντης Μπελέρης, Ελεονώρα Μελέτη και Νίκος Αναδιώτης και συμμετείχαν επίσης ο τέως δήμαρχος του Ίζελ (Ixelles) κ. Χρήστος Δουлкеριδής, ο πρόεδρος της Ελληνικής Κοινότητας Βρυξελλών κ. Φίλιππος Κοτσαριδής και άλλοι φορείς. ■

## Έφυγε από τη ζωή ο Κώστας Σημίτης

Ο Κώστας Σημίτης (1936-2025) υπήρξε μία από τις πιο επιδραστικές πολιτικές προσωπικότητες της μεταπολιτευτικής Ελλάδας, υπηρετώντας ως Πρωθυπουργός από το 1996 έως το 2004. Ιδρυτικό μέλος του ΠΑΣΟΚ και πανεπιστημιακός, συνέδεσε το όνομά του με τον



Ο Κώστας Σημίτης

εκσυγχρονισμό της χώρας, την ένταξη στην Ευρωζώνη, καθώς και μεγάλες υποδομές όπως το αεροδρόμιο «Ελευθέριος Βενιζέλος» και η Γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου. Η διακυβέρνησή του σηματοδότησε από την οικονομική ανάπτυξη, αλλά και αμφιλεγόμενα γεγονότα, όπως η κρίση των Ιμίων, η υπόθεση Οτσαλάν και η φούσκα του Χρηματιστηρίου.

Η στρατηγική του για την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ θεωρείται μία από τις μεγαλύτερες διπλωματικές επιτυχίες του. Ωστόσο, η διαχείριση εθνικών θεμάτων και

## 10 μέτρα για την επίλυση του δημογραφικού από τον ευρωβουλευτή Γιώργο Αυτιά

Δέσημ δεκά μέτρων κατέθεσε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή από την Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο Στρασβούργο, ο Ευρωβουλευτής της Νέας Δημοκρατίας Γιώργος Αυτιάς. Επικαλούμενος στοιχεία της Κομισιόν, επισήμανε ότι ο πληθυσμός των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα μειωθεί κατά 57 εκατομμύρια τα επόμενα 75 έτη. Για το λόγο αυτό, είναι αδήριτη ανάγκη η θέσπιση μέτρων για τη λύση του δημογραφικού.

Ο Γιώργος Αυτιάς πρότεινε την άμεση χορήγηση οικονομικής υποστήριξης στις νέες οικογένειες, ώστε να δημιουργηθούν κίνητρα για περισσότερες γεννήσεις. Παρότρυνε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να θεσπίσει πολιτικές που θα άρουν οποιοσδήποτε μισθολογικές ανισότητες και αδικίες που επικρατούν στον εργασιακό χώρο, στηρίζοντας τους εργαζομένους. Οι παρεμβάσεις μας, υπογράμμισε ο Έλληνας ευρωβουλευτής, θα

## “170 τετραγωνικά” από το Ελληνικό Θεατρικό εργαστήριο

Το έργο του Γιωργή Τσουρή “170 τετραγωνικά” παρουσίασε το Ελληνικό Θεατρικό Εργαστήριο, στις 13-16 Φλεβάρη στο Centre Culturel d'Auderghem.

Η σκηνοθεσία της παράστασης ήταν του Νίκου Νυχά και έπαιξαν οι ηθοποιοί: Αργύρης Αντωνιάδης, Μαριάννα Κολυβά, Αναΐς Νικολιάν, Νίκος Νυχάς, Νικολέττα Ζακαλίδου.

καταγγελλίες διαφθοράς άφησαν σκιάς στην πολιτική του κληρονομιά. Η θητεία του εξακολουθεί να αποτελεί αντικείμενο συζήτησης, καθώς έθεσε τις βάσεις για τη σύγχρονη Ελλάδα, αλλά και προκάλεσε αντιδράσεις για τις επιπτώσεις της πολιτικής του.

Μετά την αποχώρησή του από την ενεργό πολιτική, ο Σημίτης παρέμεινε παρεμβατικός μέσω άρθρων και βιβλίων, υπερασπιζόμενος την ανάγκη για μεταρρυθμίσεις και ευρωπαϊκή εμπάθωση της χώρας. Παρά τις αντιπαραθέσεις γύρω από το έργο του, θεωρείται ένας ηγέτης που σημάδεψε καθοριστικά τη νεότερη ελληνική ιστορία, προωθώντας τον εκσυγχρονισμό, αλλά αφήνοντας πίσω του και ερωτήματα για το κόστος των επιλογών του.

Η πολιτική του κληρονομιά παραμένει αντικείμενο έντονων συζητήσεων. Οι υποστηρικτές του τονίζουν ότι έβαλε την Ελλάδα στον πυρήνα της Ευρώπης και εκσυγχρόνισε τη χώρα, ενώ οι επικριτές του τον κατηγορούν για κοινωνικές ανισότητες, διαφθορά και επιλογές που οδήγησαν σε οικονομικές κρίσεις τα επόμενα χρόνια.

Παρόλα αυτά, το αποτύπωμά του στην πολιτική ζωή της Ελλάδας είναι αναμφισβήτητο, καθώς έπαιξε καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση της πορείας της χώρας τον 21ο αιώνα. ■

πρέπει να είναι άμεσες. «Πρέπει να κινηθούμε τώρα με ταχύτητα και αποτελεσματικότητα».

Τα προτεινόμενα μέτρα είναι:

1. Άμεση οικονομική στήριξη οικογενειών.
2. Μέτρα για απόκτηση ή ενίσχυση στέγης.
3. Αύξηση των δαπανών για την υγεία για κάθε ηλικία.
4. Παροχή κινήτρων για ενίσχυση μικρών επιχειρήσεων.
5. Άρση μισθολογικών αδικιών.
6. Στήριξη των νέων ζευγαριών.
7. Ισότητα στην επαγγελματική απασχόληση.
8. Παροχή σύγχρονης επαγγελματικής εκπαίδευσης.
9. Κίνητρα για αύξηση των γεννήσεων.
10. Βελτίωση των συνθηκών εργασίας. ■

## Η ΕΕ και ο Τραμπ: μια ειλικρινής προσέγγιση

Από την ανάληψη της Προεδρίας των ΗΠΑ από τον Τραμπ, οι αναλύσεις σε ευρωπαϊκό επίπεδο συνεχίζουν βροχή. Δεν θα ασχοληθούμε με αναλύσεις που επευφημούν τον Τραμπ, αφού θα ήταν μάταιο, αλλά με εκείνες που τον προσεγγίζουν επικριτικά.

Η συντριπτική πλειοψηφία των επικριτικών αναλύσεων επικεντρώνεται στον Τραμπ ως πρόσωπο με διάφορες αναφορές: αυθάδης, προκλητικός, αλαζόνος, μεγαλομανής κι άλλα. Κι ενώ επικεντρώνονται στην τοξική προσωπικότητα του Τραμπ, αποφεύγουν να εξηγήσουν το σκεπτικό που ώθησε εκατομμύρια ψηφοφόρους προς μια τέτοια προσωπικότητα. Ούτε φυσικά εξηγούν γιατί εκατομμύρια ευρωπαίων πολιτών στρέφονται σε τέτοιου είδους πρόσωπα κι ακραίες επιλογές εντός ΕΕ.

Η ηγετική ελίτ των Βρυξελλών αρκείται να παραπέμψει στον λαϊκισμό και την παραπληροφόρηση, τα οποία ανακυκλώνουν διάφοροι ΜΚΟ με ευρωπαϊκή χρηματοδότηση και προβολή. Όμως, είναι ομολογουμένως αντιφατικό να προβάλλουμε την ποιότητα των ευρωπαϊκών μας δημοκρατιών κι από την άλλη να αποδίδουμε μια τέτοια μεγάλη κοινωνική αποστροφή αποκλειστικά στον λαϊκισμό και την παραπληροφόρηση, ως περίπου τόσα εκατομμύρια να είναι αδαείς. Προφανώς, υπάρχουν σοβαροί λόγοι που η επικρατούσα ηγετική ελίτ στην ΕΕ αρνείται να αναζητήσει εφόσον θα αναδείξουν ως κύρια αιτία της αποστροφής των πολιτών, την αλαζονική στάση της ίδιας αυτής ηγεσίας και επικρατούσας ελίτ. Πρόκειται για ηγετική ελίτ που παραμένει όμηρος της ακραίας «πολιτικής ορθότητας» με ειδικές ομάδες «συμφερόντων» να λειτουργούν στρατευμένα εναντίον όσων δεν ασπάζονται την εμμονή τους να εφευρίσκουν «θύματα» με αποστερημένα «δικαιώματα», καταπατώντας την κοινή λογική.

Η στάση των ευρωπαϊκών ελίτ (σε Βρυξέλλες κι εγχώρια) ώθησε παραδοσιακά φιλόζωνες κοινωνίες της Ευρώπης προς ακραία πολιτικά σχήματα. Έτσι, μετριοπαθείς πολίτες με κοινή λογική αντιμετωπίζουν υβρεολόγιο περί «ρατσιστών» και «φοβικών» από την πολιτική ελίτ

και διάφορους δορυφόρους της. Όταν οι εύλογες ανησυχίες των πολιτών για την ενοχοποίηση της φιλοπατρίας, για την ακατάσχετη επιβολή «δικαιωμάτων» από ομάδες «θυμάτων», για την παράνομη μετανάστευση κι άλλα τέτοια στο όνομα της διαφορετικότητας και εις βάρος της κοινής λογικής, περι-



Ο ευρωβουλευτής Κ. Μαυριδής

φρονούνται από τις πολιτικές ελίτ, η απόγνωση και οργή ωθεί τους σκεπτόμενους πολίτες στα άκρα, που υποτίθεται η επικρατούσα ηγεσία της ΕΕ αποστρέφεται!

Τα πιο πάνω γίνονται πιο ευδιάκριτα αν συνυπολογιστούν οι δύο σημαντικές ιδεολογικές μεταποτίσεις του παραδοσιακού πολιτικού-κομματικού φάσματος μετά την πτώση της Σοβιετικής Ένωσης. Η πρώτη μεταπότιση έγινε προς τα δεξιά, προς ακραίες «νεοφιλελεύθερες» πολιτικές. Μια αντίθετη μεταπότιση από δεξιά προς αριστερά, συνέβη με την υιοθέτηση της ακραίας «πολιτικής ορθότητας», με ακατάσχετη απαίτηση «δικαιωμάτων» εις βάρος της κοινής λογικής και του δημόσιου συμφέροντος.

Στο όνομα της «διαφορετικότητας» και της «πολυπολιτισμικότητας», διάφορες αντιλήψεις της δογματικής αριστεράς έγιναν πολιτικές προτεραιότητες και του υπόλοιπου παραδοσιακού ιδεολογικού φάσματος. Σε τέτοιο περιβάλλον, ο πολίτης βιώνει την πραγματικότητα εν μέσω απόγνωσης, που τον ωθεί οργισμένο στα άκρα, ακόμη και σε πρόσωπα που αποστρέφεται. Καθώς λοιπόν η επικρατούσα ηγετική ελίτ της ΕΕ εξαντλείται σε βολικές θεωρίες λόγω ιδιότητας, η οργή των πολιτών για την ομηρία μετριοπαθών κομμάτων από την ατζέντα της ακραίας «πολιτικής ορθότητας» απαιτεί ειλικρίνεια που οι πολίτες διαθέτουν.

**Κώστας Μαυριδής, Ευρωβουλευτής ΔΗΚΟ-S&D**  
costas.mavrides@europarl.europa.eu

## Χαιρετισμός στον Καθηγητή του UCL Παναγιώτη Γιαννόπουλο

Στις αρχές του Φεβρουαρίου ο Παναγιώτης Γιαννόπουλος ήρθε στις Βρυξέλλες για να τακτο-

πρώην συνεργάτες διοργάνωσαν ένα γεύμα σε ελληνικό εστιατόριο στις Βρυξέλλες για να τον αποχαι-



Μερική άποψη από το γεύμα

ποιήσει και τις τελευταίες εκκρεμότητές του στο Βέλγιο και με την ευκαιρία αυτή, ορισμένοι φίλοι και

ρετήσουν και να του ευχηθούν τα καλύτερα στην Πατρίδα. ■